



МИНИСТЕРСТВО
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБРНАУКИ РОССИИ)

Департамент развития системы
физкультурно-спортивного
воспитания

Люсиновская ул., д. 51, Москва, 117997.
Тел. (499) 237-78-05. Факс 237-70-54.
E-mail: d19@mon.gov.ru

30 сентября 2011 № 19-306

Об организации воспитания
обучающихся образовательных
учреждений на основе принципов
Фэйр Плэй

Органы исполнительной власти
субъектов Российской
Федерации, осуществляющие
управление в сфере образования

В настоящее время согласно информации, поступающей из субъектов Российской Федерации в Министерство образования и науки Российской Федерации, во многих образовательных учреждениях, реализующих основные общеобразовательные программы основного общего образования, проводятся мероприятия, направленные на внедрение олимпийского образования.

В письме Минобрнауки России от 30 сентября 2011 г. № 19-247 сообщалось о значении олимпийского образования в деле воспитания подрастающего поколения, основанного на идеалах и ценностях Олимпизма.

В дополнение к указанному письму Департамент направляет рекомендации по практическому применению принципов Фэйр Плэй (Fair Play) при организации воспитательной работы в образовательных учреждениях.

«Fair Play» на русский язык приблизительно переводится как «справедливая игра» и представляет собой свод этических и моральных законов, основанных на внутреннем убеждении индивидуума о благородстве и справедливости в спорте.

Принципы Фэйр Плэй постоянно уточняются и с каждым днем находят все

большее применение не только в спорте, но и при организации любой соревновательной деятельности (далее – соревнования) и в повседневной жизни.

Основные принципы Фэйр Плэй можно сформулировать следующим образом:

- воспринимать соперника или соревнующуюся команду как партнера по единому сообществу, союзника по совместным усилиям в достижении высоко нравственного безупречного и эстетически привлекательного результата;
- в соревнованиях и в жизни руководствоваться, прежде всего, собственной совестью, то есть внутренней убежденностью в том, что является добром или злом, сформулированными для себя нравственными обязанностями, сознанием личной нравственной ответственности за свое поведение;
- в различных ситуациях осуществлять нравственный самоконтроль и требовать от себя осознанного и определенного морального выбора действий и поступков в пользу глобально признанных социальных ценностей – справедливости, добра, истины.

Опираясь на принципы Фэйр Плэй, при проведении любых соревнований (состязаний, конкурсов, олимпиад), и не только физкультурно-спортивной направленности, у обучающихся образовательных учреждений необходимо формировать следующие убеждения и мотивации:

- отказ от любой формы насилия в отношении соперника;
- оказание помощи сопернику или другому лицу, находящемуся в опасности или испытывающему затруднения в обычной соревновательной или жизненной ситуации;
- воздержание от использования преимущества, которое не является результатом собственных успешных соревновательных действий;
- поведение в соответствии с правилами соревнований и сотрудничество с судьями (жюри), включая лояльную реакцию на их решения;
- восприятие с достоинством окончательного решения, принятого судьями (жюри), относительно как победы, так и поражения;
- нахождение возможности в рамках правил соревнований исправить в пользу

своего соперника последствия решения судьи (жюри), понимаемого справедливым участником соревнований как ошибочное.

При разработке положений (правил, регламентов) о проведении соревнований необходимо руководствоваться принципами Фэйр Плэй для обеспечения

- равных возможностей для всех участников;
- достоверности достигнутых результатов;
- права участников на справедливость,
- недопустимости насилия, дискриминации, расизма, ксенофобии и хулиганства;
- запрета на использование участниками веществ и методов, запрещенных правилами соревнований, и рассмотрения их как мошенничество, жульничество или обман, которые неприемлемы в правовом обществе;
- формирования в сознании участников стойкого убеждения не добиваться победы любой ценой;
- развития принципов Фэйр Плэй и толерантности.

При проведении соревнований необходимо давать объективную оценку достижений всех участников соревнований и команд, независимо от их принадлежности к тому или иному образовательному учреждению или организации, административного образования, которое они представляют, освещая при этом негативные и позитивные стороны мероприятия.

В целях пропаганды принципов Фэйр Плэй в положения о соревнованиях необходимо включать специальные номинации, поощряющие участников за поведение и поступки в соответствии с указанными принципами.

Имена победителей в специальных номинациях должны быть известны в среде обучающихся, их родителей и педагогической общественности.

Значительную работу в этом направлении проводит Российский комитет Фэйр Плэй (далее - Комитет) как подразделение Олимпийского комитета России. Начиная с 1992 года, Комитет ежегодно проводит присуждение всероссийских наград Фэйр Плэй в номинациях, подобных следующим:

- за демонстрацию высокой степени благородства в спортивной борьбе, товарищества и взаимопомощи;
- внесение своими поступками вклада в укрепление мира и дружбы между народами, в борьбу с антиобщественными проявлениями в спорте и в жизни;
- за значительный вклад в пропаганду и использование принципов Фэйр Плэй, возможностей спорта в деле воспитания гуманизма, высокой нравственности в спорте и жизни.

Минобрнауки России просит образовательные учреждения внимательно рассматривать возможные кандидатуры обучающихся на награждение по номинациям, определяемым ежегодно, и направлять представление на их награждение в Комитет.

Помимо присуждения отечественных наград Фэйр Плэй Олимпийский комитет России на основе полученных материалов может также направлять кандидатуры на присуждение международных и европейских наград Фэйр Плэй.

Мотивированные представления в произвольной форме следует направлять по почте в Олимпийский комитет России (119991, г. Москва, Лужнецкая наб., д.8) с пометкой «Управление олимпийского образования. Присуждение наград Фэйр Плэй».

Контактный телефон Комитета: (8-495) 725-45-71.

Директор Департамента

А.Т. Паршиков